
GEORGE B R A O U E 
VAGY A KIEGYENSÚLY0Z оут  

KALAND 

Slobodan Miletić  

Arra törekedtem, hagy képeim-
mel és collage-aimmal szorosabb-
ra fűzzem a dolgok közötti kap-
csolatot, hogy egyetlen tárgy se  
legyen idegen, és a kép az alko-
tóelemek összességét adja. soha-
sem a dolgok, a tárgyak, kizáró-
lag kapcsolataik érdekeltek. Ez  a 
festészet igazi útja, mert a kap-
csolatok, a viszonyok egyik mű -
ben sem ugyanazok, mint a má-
sikban. A mindig megújuló vál-
tozások következtében sohasem  
látjuk kétszer ugyanazt a dolgot.  

(George Braque szavai)  

Kiadós zsákmánya volt Braque a halálnak.  
És most — konvencionális halotti beszédek, megemlékezések,  

életrajzok tárgya, téma, pedig Braque sohasem .szerette  a „témás",  
novellisztikus célú 'képeket. Anekdotákat mesélnek róla, pedig min-
dent, ami anekdotaízű  volt, száműzött művészetéből. Halála alka-
lom, amellyel bőségesen él a modern festészet történelme.  

Teljes joggal kérdezzük: mi tette boldoggá ezt a megszállott,  

ugyanakkor felszabadult m űvészi sorsot?  
Apollinaire költői dilemmái közül — a rend ,és a kaland közül —

Braque önzetlenül mindkett ő t választ] a. A családi környezet és ha-
gyomány predesztinációjával lelkében úgy veti magát a m űvészetbe,  
minta tengerész a hullámok közé, csaknem úgy dolgozik, ahogyan  

az iparos végzi a maga mesterségét. A higgadt eretnek hamarosan  

kiűzi önmagából az akadémikus fest őt, és betér az impresszionizmus  

ligetébe, amely nem tilos már, s amelyet gondosan ápolnak az epigo-
nok. Braque-ot azonban a pillanat ragyogásánál jobban érdekli a sza- 
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kadatlanul magújuló változás gondozása. A Le iavre-i kiköt őben, a 
múlt század végén eltöltött gyermekkor sokszor keresi még vissz-
hangját első  értékes fauvista vásznain. Az árbocok erdeje, a rakpar-
tok, a horgonyzó hajók, amelyeknek szirénái utazásra hívogattak, a.z 
apró kikötői szatócsboltok, a kátrányos kötelek, a forró égbolt —
élesítették Braque látását és hallását. A fauvizmus egyidej űleg a 
régi Le Havre-d útitársakkal: Ragul Dufyvel és Juan Gris-szel kötött 
barátságának folytatását is jelentette. 1900-bon Párizsban volt, an-
nak a forrongásnak közepette, amely a meghatározott és szigorúan 
programszerűen vett színekt ől való felszabadulást és a szem, a látás 
szenzuális örömeit hozta, szakítást a naturalista lokális tónusokkal, a 
klasszikus perspektívával. Ebben a színorgiában, amelybe a fauvis-
tákka'1 együtt vetette magát, Braque volta legkevésbé lármás, a leg-
kevésbé fékevesztett. Inkább Vlaminck és Derain lelkesedéséhez állt 
közel, és nem volt messze Matisse temperamentumától sem. 

Mi mindent nem csináltak a. fauvisták — a néha nyersen boldog 
Vlaminck, a vakmerően bájas Derain, a tehetséges és lelkiismeretes 
Matisse, a szolidáris és intelligens Braque — hogy kifejezzék a telje-
sebb élet iránti heves vágyukat? Úgy zúdították vásznaikra a tubu-
sokból a festéket, mintha ereikb ől fröccsenő  forró vér volna. Uj-
jongó, fölszabadult lángokként csaptak föl a képekr ől a zöld, a na-
rancs, a sárga és a vörös színek. Lelegzet után kapkodva igyekeztek 
kifejezni az emelkedő  tájék frissességét, üdeségét, a színt tették meg 
birodalmuk abszolut uralkodójává, a színt ültették a forma, a mély-
ség helyére. A fauvisták képeinek lírája, fölszabadulásuk közvetlen 
szenvedélyessége, ösztönössége, a legmagasabb fokú emóciót, ritmust 
adta a színeknek. 

Teljességében véve a fauvizmus minden volt, csak tömegmozga-
iom nem. Mindenütt kiütköznek az egyén jellemvonásai. Derain és 
Vlaminck a tökéletes kett őst alkotta, azt a duettet, amelyben a fu-
vola és kürt egyenletesen váltja egymást. Matisse szóló arabeszkjei-
vel tölti ki maga körül a teret, Dufy adja hozzá a der űs, dekoratív 
kíséretet, Braque meg befejezi az üstdobok és a vonós hangszerek har-
móniáját. Braque mindig szívesebben merített a tárgyak kaposolatá-
ból, mint magukból a tárgyakból. A fauvizmus neki köszönheti a mér-
sékélt és kimért akcentust, lényegében konstruktív hangsúlyt, mert 
Braque arra törekedett, hogy áthidalja a tiszta, de különféle tónusok 
közötti szakadékot, hogy ésszer ű  felosztást teremtsen, s ezt aláren-
delje a belső  szerkezetnek, szerelmi viszonnyá avassa a rajzot és a szí-
neket, állandó, rusztikus kíséretté tegye a zöldet és a vöröst, és meg-
magyarázza, de korlátozza is a megfigyelés tárgyát. 

Mindössze harminc-egynéhány vászon jeli kutató lelkének ro-
konságát a fauvistákkal. Persze nem temperamentumbeli rokonság ez. 
Braque lázadó volt az önmegismerés útján, utas, aki azonban nem a 
világ négy tája, hanem a világ magva felé indult el. A fauvizmus 
csak egy állomás volt ezen az úton, egy bÉkés és gazdag lény bátor-
ságának erőpróbája, egy olyan lényé, amely minden hevével részt 
akar vinni az új világ építésében és az új elképzelések kialakíttásá-
ban. 

Az ember hatalma, amelyet a század elején a tudomány és a ci 
vilizáció vívmányai igazoltak, a villanyáram, a gépkacsi, a repül őgép 
igénybevételével kedvező  dagályként hömpölygött új szakadékok, új 
szellemi mozgalmak felé; soha sem sejtett — pszichológiai és eszté-
tikai — forradalmak alapja volt. A művészet talaja hódítókra és ku-
tatókra várt. Még csengtek Freud szavainak termékenyít ő  visszhang- 



11056 I  

jaj, fölmerültek már az újítások szükségletei, az újításoké, amelyek-
nek Cézanne, Joyce, Stravinskij voltak a kezdeményez ői. Ekkor je-
lent meg Párizsban a hagyományokkal szakító Nouvelle Revue Fran-
caise. A modern művészet nemes kereszteslovagjai fölkészültek a 
hadjáratra, a XIX. század idillikus hagyományainak nevezett sírbolt 
lezárására. Jól felkészültek erre az útra: zászlók, cimerek alatt, az ősi 
mitológiák szövétnekével a kezükben, költ ői bátorsággal, határozott 
tagadásokkal — így indultak el a megnyilatkozás új nyomain. 

A fauvizmus — három éven át lobogó t űzvész után — kialudt, 
maguk a gyújtogatók fojtották el a lángaktit, Braque volt az els ő  a 
fauvizmus művelői közül, aki búcsút mondotta kapufélfának. Utolsó 
fauvista, m:editerráni. motívumú vásznait teleszórta a szürke tónusok 
homak.jával, tüzét takarékosan egyszín ű  síkok alá rejtette. Új útitár-
sakat, új példaképeket keresett. Délvidéki tartQzkodása — Cézanne 
1'Estaque-jóban — adta meg az új ösztönzést. A geometriai alapokon 
szervezett tér maradandó szilárdságot kölcsönöz neki, és Braque —
tartózkodó jellemének megfelel ően — elfogadja Cézanne esztétikai 
használati utasítását: „hengerekkel, gömbökkel és kúpokkal kell áb-
rázolni a természetet". Így született meg a híres l'Estaque-i ház is. 
Braque lirikus lángelméjét azonban nem elégítette ki a geometri.zá-
lás statikája, Les Picassoval együtt (akinek Avignoni. kisasszonyai —
a néger plasztika távoli, de er ős visszhangja — már megváltoztatták 
Cézanne arányait és méreteit) megteremti egy új analitikus m űvészet 
formáit, elszakadnak a reneszansz perspektívájától és optikájától. Ak-
ciójuk szolidar іtása, egymással ellentétes m űvészi természetűk köl-
csönhatása új, váratlan fordulatot teremtett a képz őművészetben. 
Braque és Picasso ' .könyörtelenül elvetika tárgyak struktúráját, el az 
egyenletes világítást, sok új szemszögre bukkannak, szétbontanak, 
eljutnak a dolgok legbensőjéig, áruló módon leplezik le az elképzel 
volumenek fonákját, csökkentik a kolorit fokozatait. Ik írják le a 
dátumot, amеly a dolgok végtelen bonyolultságának meglátását, új 
képzőművészeti alkotásmód, a funkció új megismerésének kezdetét  

jelzi. Új mozgalom született, amelyet a 'képz őművészet a legnagyobb 
és a legkorszakalkotóbb meglepetésnek, robbanásnak, a reneszánsz és 
Paolo Uaello óta bekövetkezett els ő , igazi forradalomnak nevez — a 
kubizmus volt ez. Az új tételek homlokegyenesen ellentétesek Braque 
fauvisztikus korszakával. Képei függ őleges szerkezet űvé válnak, nincs 
hely rajtuk a táj taglalása számára, csendéletek, mindennapi haszná-
lati tárgyék képei, amelyek alkalmasak a felbontásra és a szilárd 
geometriai ábrázolásra. Er őfeszítései kutató és fölfedez ő  jellegűek. 
Türelme imponálóbb, mint Picasso romboló agressziója. Picasso még 
sokszor riadót kongat Braque harangján, hogy meghökkentse a go-
nosz bálványok és esztétikai z űrzavarok után áhítozó közönséget. 

A festészet Descartes-ját sohasem hagyja el a mértéktartás és 
a harmónia iránti vágy. Kompozíciói rendszeret őbbek Picassoi ~énál, 
harmonikusabbak, a belső  összhang mesteribb, tökéletesebb és mé-
lyebb, mint Pi.cassonál. Végül is ő  lett az els ő  festő , aki fölfedezte a 
collage-t és a nyomdai bet űk használatát, tehát a „konkrét realiz-
mus" alkotóelemeit, am.elye+k segítségével a fölösleges összesítésének, 
a faktura bezárulásának scyllái és charybdisei közül egy koncepció-
ban frisebb és kolorista szempontból világosabb technika felé vezeti 
az elemz ő  kubizmwst. A fa, a műmárvany, az újságpapír, a játek-
kártya, a rajz a többsíkú csend§let bájas és poétikus szintézisének 
alkotáelemPi lesznek, jelek, amelyek a fölcserélt dolgok és a valóság 
számottev ő  allúzióinak végtelen játékát igazolják. Az ügyesen elhe-
lyezett felületeke és metszeteiket Braque módszeresen alkalmazza, 
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hogy a közismert tartalmak és hétköznapi klisék anekdotikus és 
deskriptív elemei helyett az új valóságot idézze. Ezek a képek egy 
„új vilag" képei, egy új optikai érték ёs költői. szépség kifejezései. 
Formabontása fejl ődésének és megismeréseinek hosszú folyamata ide-
jén jött létre. Emóciói a mértéktartással elhelyezett és a tiszta piktu-
rál.is értékek szuggesztív ritmusának egymás közötti viszonyát táplál-
ják. A térbeli teljesiség illúzióját a legegyszer űbb eszközökkel való-
síkja meg, amit csak a fest "eszet valaha ismert. A szín az élmény gon-
dosan árnyalt közvetít őjévé válik. 

A kubista korszak az .első  világháború kitönesekar ér véget, s 
ekkor szakad el egymástól — ideiglenesen — a két jó barát, ekkor 
fejeződnek be közös er őfeszítéseik, amelyeket Picasso romboló sza-
badságvágyával rés zseniális asszimiláló erejével gazdagított, Braque 
meg költői intelligenciájával, gondolatainak és meglátásainak szerény, 
de ragyogó еleganciájával gyarapított. Soha többi nem egyesítik m ű-
vészi célkitűzéseiket ennyi ragyogás közepette! Picasso követi a maga 
eklektikus lángelméjének hívó szavát, véget nem ér ő  lázadásai, visz-
szatérései, látomásai variálják, kitörlik saját fest ői képjegyének min-
den nyomát, és új, meg nem ismétl ődő  élet-ételt keres, újra tanul, a 
semmiből teremt, alkot, messze szertetolja tapasztalatainak és imm•a-
ginációjának határait, Braque viszont a maga képességeit fejleszti a 
ragyogásig. Nem érzelmei, hanem gondolatai tévelyegnek, az „intuí-
ció és a technika" zengésPvel, kifinomultsággal és érzékenységben 
belülről növekszik. Nedvdús csendéletek korszaka ez — 1930-óan 
kezdődött —, amelyben összetalálkozott fest ői zsanijenek minden óva-
tos és intelligens erénye: az ,egy síkra vetített tárgyak harmonikus 
elosztása, a tökéletes arányok, a tetszet ős, de nem édeskés kolorit. 
Mindezt egy virtuóz kéz — ,amely tud, de nEm túloz — keltett életre, 
tett sugárzóvá. A háború kitöréséig Picasso árnyékában állva igye-
kezettel, szeretettel, becsülettel és intelligenciával — ebben rejlik a 
klasszikus nagyság — helyet szerzett magának a modern képz őművé-
szet pantheonjában. 

Bodrits István fordítása  


